
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

निश्चित समाकलन

दीर्घ उत्तरीय प्रश्न Ii

1.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

∫
4a

0
dx

f(x)

f(x) + f(4a − x)

a

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uo2H5BVzfwnz


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2a

3a

4a

2. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 3

π / 6
=

dx

1 + √tanx

π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_uo2H5BVzfwnz
https://dl.doubtnut.com/l/_oIt5mCKFfgzq


3.  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. .

B. .

C. .

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫ ex(log sinx + cot x)dx

π

2

π

4

= e log√3
π

4

= e log√3
π

3

= e log√2
π

4

= e log√2
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FAEkbDLUewn8


4.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ [2 sin|x| + cos|x|]dx

π

2

π

4

5. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
dx =

x tanx

secx + cos x

π2

4

6. मान ज्ञात कीजिए 

∫
π / 2

0
dx = ? ?

x sinx cos x

cos4 x + sin4 x

https://dl.doubtnut.com/l/_5hKeV1JfSYd6
https://dl.doubtnut.com/l/_IoboqFSH6zzN
https://dl.doubtnut.com/l/_GR1SouPUTlHI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π2

16

π2

14

π2

12

π2

10

7. सिद्ध कीजिए कि 

.∫
0

dx =

π

2 √tanx

1 + √tanx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GR1SouPUTlHI
https://dl.doubtnut.com/l/_ehgBhPx22VEg


वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

loge(1 + tanx)dx = loge 2

π

4 π

8

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
dx

x

1 + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_ehgBhPx22VEg
https://dl.doubtnut.com/l/_iMHIRyViCjmV
https://dl.doubtnut.com/l/_A3rx19nW3weF


10. सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

dx =

π

2 1

1 + tan3 x

π

4

11.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

dx

5 + 4cos x

12. सिद्ध कीजिए - 

.∫
π

0
=

xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_34fAU7Wy8y0E
https://dl.doubtnut.com/l/_xoqsex2nMbJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_JdbL1b12B9YL


वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

(2 log sinx − log sin 2x)dx = − log2

π

2 π

2

14.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
dx

x sinx

1 + cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_JdbL1b12B9YL
https://dl.doubtnut.com/l/_4u4GwO11zFL0
https://dl.doubtnut.com/l/_9vS47yoaSYJN


15.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. .

B. .

C. .

D. .

Answer: A

उत्तर देखें

∫
π / 4

0

dx
sinx + cos x

16 + 9sin 2x

log 4
1

30

log4
1

3

log3
1

30

log4
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_evvmrUi462KY


16.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. .

B. .

C. .

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
dx

tan−1 x

1 + x2

π2

52

π2

42

π3

32

π2

32

https://dl.doubtnut.com/l/_aK0c7rL5xGCZ

